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�पश� 	पाठ-6	िनदा	फ़ाज़ली

िन�न�ल�खत	��न�	के 	उ�र	(2530	श�द�	म�)	�ल�खए-
1.	अरब	म�	लशकर	को	नूह	के 	नाम	से	$य�	याद	करते	ह&?
उ�र:	अरब	म�	लशकर	को	नूह	नाम	से	याद	करने	का	कारण	यह	ह	ैिक	एक	बार	उ)ह�ने	एक	ज+मी	कु�े	को	द-ुकार	िदया	था	और
इसी	कारण	वे	उ2भर	रोते	रहे	थे।

2.	लेखक	क5	माँ	िकस	समय	पेड़�	के 	प�े	तोड़ने	के 	�लए	मना	करती	थ8	और	$य�?
उ�र:	लेखक	क5	माँ	शाम	के	समय	पेड़�	से	प�े	तोड़ने	के	�लए	मना	करती	थी	$य�िक	उनका	मानना	था	िक	ऐसा	करने	से	पेड़	रोते	ह&
और	हम�	बददआु	देते	ह&।

3.	�कृित 	म�	आए	असंतुलन	का	$या	प=रणाम	ह>आ?

उ�र:	�कृित	म�	आए	असंतुलन	का	द?ुप=रणाम	यह	ह>आ	िक	मौसम	अिनA�चत	हो	गया	।अब	गमD	म�	Eयादा	गमD,	बेवF	क5	बरसात�,
जलजले,	सलैाब,	तूफ़ान	और	िनत	नए	रोग,	ये	सार	े�कृित	म�	आए	असंतुलन	का	प=रणाम	ह&।

4.	लेखक	क5	माँ	ने	पूरे	िदन	का	रोज़ा	$य�	रखा?
उ�र:	लेखक	के	घर	म�	कबूतर�	ने	दो	अंडे	िदए	ह>एथे।	एक	अंडा	तो	िबIी	Jारा	तोड़	िदया	गया	था	और	दसूरा	अंडा	लेखक	क5	माँ
Jारा	उसे	बचाने	के	�यास	म�	टूट	गया	था	�जसके	कारण	वे	दखुी	हो	गई	ंऔर	उसी	का	�ायA�चत	करने	के	�लए	लेखक	क5	माँ	ने	पूरे
िदन	का	रोज़ा	रखा।

5.	लेखक	ने	Mवा�लयर	से	बबंई	तक	िकन	बदलाव�	को	महसूस	िकया?	पाठ	के 	आधार	पर	�पO	क5�जए।
उ�र:	लेखक	ने	Mवा�लयर	से	ब�बई	तक	अनेक	बदलाव�	को	महसूस	िकया	जसेै	पहले	बड़े	बड़े	घर,	आँगन	और	दालान	होते	थे।	अब
िड�बे	जसेै	घर�	म�	लोग�	को	गुज़ारा	करना	पड़ता	ह।ै	चार�	ओर	इमारत�	और	केवल	इमारत�	ही	पाई	जाती	ह&	।	खलेु	�थान�,	पशु	पिQय�
के	रहने	के	�थान�	का	अभाव	िदखाई	देता	ह।ै	पहले	पशु	-पिQय�	को	घर�	म�	�थान	िमलता	था,	आज	उनके	घर	आने	के	रा�त�	को	ही
बदं	कर	िदया	जाता	ह।ै	इससे	�पO	होता	ह	ैिक	मानव	�वाथD	हो	गया	ह	ैऔर	भावनाएँ	समाR	होती	जा	रही	ह&।

6	.	'डेरा	डालने'	से	आप	$या	समझते	ह&?	�पO	क5�जए।
उ�र:	'डेरा	डालने'	का	आशय	ह	ैअ�थाई	Tप	से	बसना।	आजकल	पिQय�	को	अपने	घोसल�	बनाने	के	�लए	उपयFु	जगह	नह8	िमल
पाती	ह&	इस�लए	वे	इमारत�	म�	ही	अपना	डेरा	जमा	लेते	ह&।



7.	शेख	अयाज़	के 	िपता	अपने	बाजू	पर	काला	Uय�टा	र�गता	देख	भोजन	छोड़	कर	$य�	उठ	खड़े	ह>ए?
उ�र:	शेख	अयाज़	के	िपता	अपने	बाजू	पर	काला	Uय�टा	र�गता	देख	भोजन	छोड़कर,	उस	Uय�टे	को	कुएँ	पर	छोड़ने	के	�लए	उठ	खड़े
ह>ए	$य�िक	उनके	अनुसार	उ)ह�ने	उस	Uय�टे	को	घर	से	बेघर	कर	िदया	था	अत:	िबना	समय	गवाँए	वे	उस	Uय�टे	को	उसके	घर
अथा�त्	कुएँ	पर	छोड़	आते	ह&।	इससे	पता	चलता	ह	ैिक	वे	शीX	ही	अपनी	भूल	का	�ायA�चत	कर	लेना	चाहते	ह&।

िन�न�ल�खत	��न�	के 	उ�र	(5060	श�द�	म�)	�ल�खए
8.	बढ़ती	ह>ई	आबादी	का	पया�वरण	पर	$या	�भाव	पड़ा?
उ�र:	पया�वरण	असंतु�लत	होने	का	सबसे	बड़ा	कारण	आबादी	का	बढ़ना	ह।ै	बढ़ती	आवास	क5	सम�या	से	िनपटने	के	�लए	मानव	ने
समुZ	क5	लहर�	तक	को	सीिमत	कर	िदया	ह।ै	समुZ	के	रतेीले	तट�	को	भी	मानव�	ने	नह8	छोड़ा	ह,ै	वहाँ	पर	भी	इसंान�	ने	ब�ती	बसा
लीह।ै	आसपास	के	जंगल	काट-काटकर	नO	कर	डाले	ह&।	पेड़�	को	रा�त�	से	हटा	िदया।	प=रणाम�वTप	पशुपQी	के	�लए	आवास	ही
नह8	बचे	ह&।	�ाकृितक	आपदाएँ	िदन-	�ितिदन	बढ़ती	जा	रही	ह&।	कह8	भूकंप,	कह8	बाढ़,	कह8	तूफान,	कभी	गमD,	कभी	तेज़	वषा�	इन
के	कारण	कई	बीमा=रयाँहो	रही	ह&।	इस	तरह	पया�वरण	के	असंतुलन	का	जनजीवन	तथा	पया�वरण	पर	गहरा	�भाव	पड़ा	ह।ै

9.	लेखक	क5	प-नी	को	�खड़क5	म�	जाली	$य�	लगवानी	पड़ी?
उ�र:	लेखक	के	घर	म�	कबूतर�	ने	घ�सला	बना	रखा	था।	कबूतर	अपने	बUच�	क5	रखवाली	के	�लए	बारबार	लेखक	के	घर	म�	चले
आते	थे	�जससे	लेखक	का	घर	और	पु�तकालय	गदंा	होते	थे	इस�लए	कबूतर�	से	अपने	घर	के	बचाव	के	�लए	लेखक	क5	प-नी	को
�खड़क5	म�	जाली	लगवानी	पड़ी।

10.	समुZ	के 	गु�से	क5	$या	वजह	थी?	उसने	अपना	गु�सा	कैसे 	िनकाला?
उ�र:	समुZ	का	लगातार	�समटना	समुZ	के	गु�से	क5	वजह	थी।	कई	वष]	ंसे	बड़े-बड़े	िब^डर	समुZ	को	पीछे	धकेलकर	उसक5	जमीन
पर	क�ज़ा	कर	रहे	थे	और	बेचारा	समुZ	लगातार	अपना	�व_प	छोटा	बनाते	ह>ए	�समटता	चला	जा	रहा	था।	पहले	तो	उसने	अपनी
टाँग�	को	समेटा,	िफर	उकडँू	बठै	गया	,िफर	वह	खड़ा	हो	गया।	यह	�िकया	िनरतंर	चलती	ही	रही	तो	समुZ	को	गु�सा	आ	गया।	जब
उसे	गु�सा	आया	तो	उसने	गु�से	म�	अपनी	लहर�	पर	दौड़ते	तीन	जहाज़�	को	उठाकर	तीन	िदशाओं	म�	फ� क	िदया।	एक	वलD	के	समुZ
िकनार,े	दसूरा	बांZा	म�	काट�र	रोड़	के	सामने	और	तीसरा	गेटवे	ऑफ़	इिंडया	पर	िगरा।	जहाज�	म�	सवार	लोग	बुरी	तरह	घायल	हो	गए।

11.	'मaी	से	मaी	िमले,
खो	के 	सभी	िनशान,
िकसम�	िकतना	कौन	है
कैसे 	हो	पहचान'
इन	पंिFय�	के 	माbयम	से	लेखक	$या	कहना	चाहता	है?	�पO	क5�जए।
उ�र:	इन	पंिFय�	के	माbयम	से	लेखक	यह	कहना	चाहता	ह	ैिक	सभी	�ािणय�	का	िनमा�ण	िमaी	से	ह>आ	ह	ैऔर	अंत	म�	इसी	िमaी	म�
हम�	िमल	जाना	ह	ैअथा�त्	सभी	मनु?य	समान	ह&।	उनम�	भेदभाव	करना	उिचत	नह8	ह&।	हम�	िमल	जुलकर	आपसी	सौहाद�	से	रहना



चािहए।	पशु-	पिQय�	को	भी	वही	ई�वर	बनाता	ह	ै,जो	इसंान�	को	बनाता	ह।ै	जब	सभी	मनु?य�	म�	एक	ही	तcव	समाया	ह>आ	ह	ैतो	उ)ह�
अलग	-अलग	कर	बताना	उिचत	नह8	ह।ै	इसे	पहचानने	क5	कोिशश	भी	dयथ�	ह।ै

िन�न�ल�खत	वा$य�	के 	आशय	�पOक5�जए
12.नेचर	क5	सहनशिF	क5	एक	सीमा	होती	है।	नेचर	के 	गु�से	का	एक	नमूना	कुछ 	साल	पहले	बबंई	म�	देखने	को	िमला	था।
उ�र:	उपयु�F	पंिFय�	का	आशय	यह	ह	ैिक	हर	एक	क5	अपनी	सहनशिF	क5	सीमा	होती	ह	ैिफर	चाहे	वह	�कृित	हो	या	इसंान।
उससे	छेड़छाड़	का	खािमयाजा	सबको	भुगतना	पड़ता	ह।ै	इसका	उदाहरण	हम�	कुछ	वष]	ंपहले	समुZ	Jारा	फेक� 	गए	तीन	जहाज�	के
ज़=रए	िमलता	ह	ैजो	अलग-अलग	�थान�	पर	जा	िगर	ेऔर	इनमे	सवार	लोग	बुरी	तरह	घायल	हो	गए।

13.	जो	�जतना	बड़ा	होता	है	उसे	उतना	ही	कम	गु�सा	आता	है।
उ�र:	उपयु�F	पंिF	का	आशय	यह	ह	ैिक	उदार	और	महान	होने	के	कारण	बड़े	लोग�	म�	अपनी	इA)Zय�	को	काबू	करने	क5	Qमता
होती	ह।ै	वे	Qमाशील	होते	ह&,	वसेै	भी	महानता	eोध	करने	और	दडं	देने	म�	न	होकर	Qमा	करने	म�	होती	ह	ैलेिकन	उ)ह�	अ-य�धक
परशेान	िकया	जाए	तो	वे	शांत	नह8	रहते।	यह	पंिF	समुZ	के	�लए	कही	गई	ह।ै	मनु?य	ने	अपने	�वाथ�	के	�लए	समुZ	को	समेट	िदया
लेिकन	जब	वह	eो�धत	ह>आ	तो	उसने	अपनी	ही	लहर�	पर	चलते	जहाज़�	को	ग�द	क5	तरह	उछालकर	दरू	फ� क	िदया।

14.	इस	ब�ती	ने	न	जाने	िकतने	प=रदं�-च=रदं�	से	उनका	घर	छीन	�लया	है।	इनम�	से	कुछ 	शहर	छोड़कर	चले	गए	ह&	जो	नह8	जा	सके
ह&	उ)ह�ने	यहाँ-वहाँ	डेरा	डाल	�लया	है।
उ�र:	उपयु�F	पंिFय�	का	आशय	यह	ह	ैिक	बढ़ते	शहरीकरण	ने	पिQय�	से	उनके	घर	छीन	�लए	ह&	इस�लए	कुछ	पिQय�	ने	अपने
िठकाने	बदल	िदए	ह&	या	शहर	क5	इमारत�	म�	अपने	नए	िठकाने	बना	�लए	ह&।इन	पंिFय�	का	अथ�	यह	ह	ैिक	आज	मानव	इतना	�वाथD
हो	गया	ह	ैिक	अपनी	�वाथ�पूित�	के	�लए	दसूर�	को	कO	देने	से	भी	नह8	िहचकता।

15	.	शेख	अयाज	के 	िपता	बोले,	'नह8,	यह	बात	नह8	है।	म&ने	एक	घरवाले	को	बेघर	कर	िदया	है।	उस	बेघर	को	कुएँ  	पर	उसके 	घर
छोड़ने	जा	रहा	हf ँ ।'	इन	पंिFय�	म�	िछपी	ह>ई	उनक5	भावना	को	�पO	क5�जए।
उ�र:	उपयु�F	पंिFय�	का	आशय	यह	ह	ैिक	इसंान	हो	या	पशु-पQी	सभी	समान	होते	ह&।	हम�	कोई	हक़	नह8	बनता	िक	हम	िकसी	को
भी	उसके	घर	से	बेघर	कर�।	शेख	अयाज़	के	िपता	दयालु	और	परोपकारी	dयिF	थे।	वे	िकसी	के	साथ	अ)याय	नह8	कर	सकते	थे।जब
Uय�टा	उनक5	बाँह	पर	चढ़कर	उनके	घर	तक	आ	जाता	ह	ैतो	खाना	छोड़कर	उसे	कुएँ	तक	ले	जाते	ह&	िक	इससे	उनके	पाप	का
�ायA�चत	हो	सकेगा।इन	पंिFय�	म�	उनक5	उदारता	और	�पOवािदता	क5	भावना	िछपी	ह>ई	थी।

•	��नअhयास	(मौ�खक)
िन�न�ल�खत	��न�	के 	उ�र	एक-दो	पंिFय�	म�	दी�जए-
16.	बड़े-बड़े	िब^डर	समुZ	को	पीछे 	$य�	धकेल 	रहे	थे?
उ�र:	बड़े-बड़े	िब^डर	लगातार	बढ़ती	आबादी	के	आवास	क5	सम�या	से	िनपटने	के	�लए	समुZ	को	पीछे	धकेल	रहे	थे।	वे	समुZ	क5



ज़मीन	ह�थया	रहे	थे	तािक	उस	पर	इमारत�	बनाकर	धन	कमा	सक� ।

17.	लेखक	का	घर	िकस	शहर	म�	था?
उ�र:	लेखक	का	घर	पहले	Mवा�लयर	म�	था	और	बाद	म�	वे	मुंबई	म�	वस]वा	नामक	�थान	म�	रहने	लगे।

18.	जीवन	कैसे 	घर�	म�	�समटने	लगा	है?
उ�र:	पहले	लोग	बड़े	बड़े	घर�	म�	सयुंF	प=रवार	के 	Tप	म�	रहते	थे	लेिकन	अब	सब	लोग	dयिFवादी	भावना	से	अिभभूत	ह&	इस�लए
लेखक	के	अनुसार	अब	जीवन	छोटे-छोटे	िड�बे	जसेै	घर�	म�	�समटने	लगा	ह।ै

19.	कबूतर	परशेानी	म�	इधरउधर	$य�	फड़फड़ा	रहे	थे?
उ�र:	कबूतर	परशेानी	म�	इस�लए	फड़फड़ा	रहे	थे	$य�िक	उनके 	दोन�	अंडे	फूट 	गए	थे।एक	को	िबIी	ने	खा	�लया	था	तो	दसूरा
लेखक	क5	माँ	के	हाथ	से	टूट	गया	था।

•	भाषाअbययन
20.	उदाहरण	के 	अनुसार	िन�न�ल�खत	वा$य�	म�	कारक	िचहनो	को	पहचानकर	रखेांिकत	क5�जए	और	उनके 	नाम	=रF	�थान�	म�
�ल�खए;	जसेै
(क)	माँ	ने	भोजन	परोसा।	कता�
(ख)	म&	िकसी	के 	�लए	मुसीबत	नह8	हf ँ ।
(ग)	म&ने	एक	घर	वाले	को	बेघर	कर	िदया।
(घ)	कबूतर	परशेानी	म�	इधरउधर	फड़फड़ा	रहे	थे।
(ङ)	द=रया	पर	जाओ	तो	उसे	सलाम	िकया	करो।

उ�र:

माँ	ने	भोजन	परोसा। कता�	कारक

म&	िकसी	के	�लए	मुसीबत	नह8	हf ँ। सं�दान	कारक

म&ने	एक	घर	वाले	को	बेघर	कर	िदया। स�ब)ध	कारक

कबूतर	परशेानी	म�	इधरउधर	फड़फड़ा	रहे	थे। अ�धकरण	कारक

द=रया	पर	जाओ	तो	उसे	सलाम	िकया	करो। अ�धकरण	कारक

20.	नीचे	िदए	गए	श�द�	के 	बह>वचन	Tप	�ल�खए



च8टी,	घोड़ा,	आवाज,	िबल,	फौज,	रोटी,	िबदं ु ,	दीवार,	टुकड़ा।
उ�र:

एकवचन बह>वचन

च8टी च8िटयाँ

घोड़ा घोड़े

आवाज आवाज़�

िबल िबल�

फौज फौज�

रोटी रोिटयाँ

िबदं ु िबदंओुं

दीवार दीवार�

टुकड़ा टुकड़े

21.	bयान	दी�जए	नुFा	लगाने	से	श�द	के 	अथ� 	म�	प=रवत�न	हो	जाता	है।	पाठ	म�	'दफा'	श�द	का	�योग	ह>आ	है	�जसका	अथ� 	होता
हबैार	(गणना	संबधंी),	कानून	संबधंी।	यिद	इस	श�द	म�	नुFा	लगा	िदया	जाए	तो	श�द	बनेगा	'	दफ़ा	'	�जसका	अथ� 	होता	हदैरू	करना,
हटाना।	यहाँ	नीचे	कुछ 	नुFायFु	और	नुFारिहत	श�द	िदए	जा	रहे	ह&	उ)ह�	bयान	से	दे�खए	और	अथ�गत	अंतर	को	सम�झए।
सजा	सज़ा	नाज	नाज़
जरा	ज़रा	तेज	तेज़
िन�न�ल�खत	वा$य�	म�	उिचत	श�द	भरकर	वा$य	पूरे	क5�जए
(क)	आजकल....	बह>त	खराब	है।	(जमाना/ज़माना)
(ख)	पूरे	कमरे	को......	दो।	(सजा/सज़ा)
(ग)	......	चीनी	तो	देना।	(जरा/ज़रा)
(घ)	माँ	दही.......भूल	गई।	(जमाना/ज़माना)
(ङ)	दोषी	को.......दी	गई।	(सजा/सज़ा)
(च)	महा-मा	के 	चेहरे	पर......	था।	(तेज/तेज़)
उ�र:	(क)आजकल	ज़माना	बह>त	खराब	ह।ै(जमाना/ज़माना)
(ख)	पूर	ेकमर	ेको	सजा	दो।	(सजा/सज़ा)		(ग)ज़रा	चीनी	तो	देना।	(जरा/ज़रा)			(घ)	माँ	दही	जमाना	भूल	गई।	(जमाना/ज़माना)		
(ङ)	दोषी	को	सज़ा	दी	गई।	(सजा/सज़ा)			(च)	महा-मा	के	चेहर	ेपर	तेज	था।	(तेज/तेज़)


